

Жду увольнения по здоровью, есть риск отправки на фронт

Периодически военнослужащие, которые получили на ВВК категории годности, несовместимые с продолжением службы, сообщают о попытках отправить их в зону боевых действий. Кто-то только нашёл себя в списках на отправку на «СВО». Кому-то сказали, что оснований не ехать нет.

Разберём, как можно действовать, если ВВК уже признала вас негодным или ограниченного годным, но есть риск отправки на фронт, пока заключение ВВК утверждают и принимают решение об увольнении.

Сайт может быть не доступен в РФ без VPN.

Чтобы поделиться этим материалом, скопируйте и отправьте ссылку, которая точно откроется у всех: storage.googleapis.com/peaceplea/7vt27iji

Скопировано

Также скачайте PDF-файл, чтобы всегда иметь под рукой.

1. Получите заключение ВВК

Существуют разные ситуации, в которых военнослужащему проводят освидетельствование на категорию годности. Это может быть направление командованием военнослужащего с ухудшившимся состоянием здоровья, направление следователя перед возбуждением уголовного дела или обследование после ранения.

Как только вы оказались в госпитале или начали проходить ВВК в поликлинике амбулаторно — подайте на имя начальника медицинского учреждения рапорт, в котором потребуйте провести вам ВВК, укажите на все имеющиеся проблемы со здоровьем, приложите подтверждающие медицинские документы, если они есть на руках.

Также попросите выдать заверенные копии заключения, свидетельства о болезни, справки ВВК, вашей медицинской карты, истории болезни и предоставить сведения об утверждении или неутверждении заключения вышестоящей ВВК. Вы пациент и по Закону об охране здоровья имеете право знакомиться с материалами, затрагивающими ваше здоровье. Также можно сослаться на пункт 12 Порядка оформления заключений ВВК (<https://base.garant.ru/400354537/3e22e51c74db8e0b182fad67b502e640/>).

Если по итогам лечения и обследования вам отказываются выдавать заверенные копии — постарайтесь их хотя бы сфотографировать.

Как добиться ВВК ([/voennym/zdorovie/](#))

Заявление о предоставлении медицинских документов (<https://docs.google.com/document/d/1kjmt0xc2refDQmELTnWgUTUQGwUhDb7d7600quat8g/edit?usp=sharing>)

2. Оцените свои шансы на увольнение по здоровью

Из заключения ВВК станет понятно, можете ли вы с точки зрения военных медиков претендовать на увольнение по здоровью. Сейчас уволиться можно с категорией годности «Д» либо отдельным заболеванием по категории годности «В». Это социально-значимые заболевания или последствия полученного на СВО ранения, увольнение по которым регламентируют документы с пометкой «для служебного пользования».

Минобороны готовит изменения (<https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=153279>) в Положение о ВВК и Расписание болезней. Проект пока не приняли, следите за новостями.

Основания для увольнения с пометкой «ДСП» ([/v](#)

оенпум/dsp/)

3. Получил категорию «А» или «Б»

С такими категориями вас обяжут вернуться к месту службы. Если есть возможность — обжалуйте заключение ВВК или оставьте доверенность на близкого или юриста, который с этим поможет. Имейте в виду, что неявка к месту службы чревата привлечением к ответственности за СОЧ — но реальный срок позволит уволиться с военной службы.

Как обжаловать заключение ВВК (/voenpum/zdorovie/#3*)*

Как не попасть или не вернуться на фронт (/voenpum/ne-popast-na-voinu/*)*

4. Получил категорию «Г»

Временная негодность — «Г» — устанавливается, если нужно время на восстановление после травмы или болезни, и не является окончательной категорией годности. В заключении ВВК должно быть указано на необходимость освобождения от исполнения обязанностей военной службы на срок до 30 дней либо на предоставление отпуска по болезни на срок до 60 дней.

С заключением ВВК военнослужащий возвращается в свою часть (либо в полк выздоравливающих) и либо не привлекается к обязанностям военной службы в случае освобождения, либо подает рапорт, на основании которого командир предоставляет ему отпуск по болезни. Отпуск по болезни военнослужащий вправе проводить вне части.

После окончания отпуска военнослужащий должен обратиться к командиру, чтобы его направили на повторное ВВК, которое может либо продлить отпуск по болезни, либо принять итоговое решение о годности. Также можно обратиться к военному комиссару субъекта, не возвращаясь в часть — приказ Минобороны от 15.02.2016.

5. Получил категорию «В» или «Д»

Все заключения ВВК с категориями годности «В» или «Д» направляют на утверждение Главным центром военно-врачебной экспертизы или его филиалом. Он может как подтвердить вынесенное заключение, так и отменить его и потребовать вынести новое. Как правило, это занимает 1-2 месяца. До утверждения военнослужащего могут оставить ожидать решения в госпитале, но чаще — направляют обратно в часть.

Утверждённое заключение ВВК направляют

командованию части — именно оно в случае наличия оснований принимает решение об увольнении: выносит приказ и проводит все формальные процедуры. Как правило это занимает не более 1-2 дней.

Если увольнение происходит по решению аттестационной комиссии (580-ой приказ ДСП – для служебного пользования ([/voennym/dsp/#_3](#))), то заключение комиссии сначала направляют в Минобороны. Там утверждают заключение аттестационной комиссии и направляют проект приказа об увольнении в часть. Это занимает гораздо больше времени, чем увольнение по приказу командира.

Как ускорить утверждение ВВК

Эти рекомендации мы подготовили вместе с самими отказчиками из числа военнослужащих.

1. Оформить доверенность на знакомого рядом с госпиталем Этот человек сможет получить оригинал и дубликат, отправить военнослужащему, а тот привезёт в часть.

Это может быть медработник, кто-то живущий рядом, либо кто-то из близких может снять жильё неподалёку.

2. Спрашивать про утверждение После того, как вас выпишут, санитары, с которыми у вас хорошие отношения, или друзья среди больных, или кто-то, кто живёт рядом, могут ходить в госпиталь и настойчиво спрашивать.

3. Добиться загрузки результатов ВВЭ в «Алушту» В госпитале можно постараться сфотографировать или сделать цветные сканы результатов ВВЭ, потом связаться со знакомыми представителям кадров (если такие есть) для загрузки в базу. Загрузка в Алушту — уже достаточное основание, чтобы требовать увольнения, не обязательно ждать, пока документы придут в часть.

4. Принести в часть документы из дома По домашнему адресу документы могут прийти быстрее, чем в часть.

5. Попробовать остаться в госпитале Это может зависеть и от отношений с врачами. Были случаи, когда людей, которые активно помогали в качестве «санитаров», оставляли в госпитале на время ожидания подтверждения.

6. Если долго не увольняют

Если прошло 2 месяца и заключение ВВК ещё не утвердили, отправьте заявление в медицинскую организацию, проводившую в отношении вас ВВК, в котором попросите сообщить, утверждено ли ваше заключение ВВК и есть да — прислать вам заверенную копию.

Также можно позвонить в филиал ГЦВВЭ, в который направлено для утверждения заключение ВВК, или непосредственно в ГЦВВЭ, если ваш госпиталь прямого подчинения (например, ВМА или госпиталь Бурденко).

Если уже прошли месяцы, стоит подать жалобу в военную прокуратуру.

7. Если направляют на фронт

До момента увольнения человек, который не годен к военной службе, должен находиться в части, но не должен привлекаться к выполнению служебных обязанностей. Служба должна заключаться только в том, чтобы приходить на построения.

С категорией «Д»

Отправка на фронт незаконна, так как привлечение вас к обязанностям военной службы и тем более — к участию в СВО, нарушает ваше право на увольнение и охрану здоровья.

Отказывайтесь от убытия на фронт, а в случае принудительной отправки — постарайтесь покинуть часть или эшелон и в течение 2 суток обратитесь в ближайшую военную прокуратуру или военно-следственный отдел. Добейтесь личного приёма, попросите прокурора или следователя принять меры к вашему скорейшему увольнению и ненаправлению на фронт, подайте на приёме жалобу или заявление.

Если в части не безопасно, а прокуратура и следствие отказываются принимать меры — отправьте рапорт на увольнение командиру вашей части почтой, а отказ или бездействие можно обжаловать в суде.

Если явиться в ВСО позже, чем через 2 суток, или не вернуться в часть на вас могут завести уголовное дело за СОЧ. Но с категорией годности «Д» вы не подлежите ответственности за СОЧ, поэтому дело, если и заведут, то позже закроют. Исключение — если заключение ВВК с категорией годности «Д» не будет утверждено вышестоящей ВВК.

С категорией «В»

Военнослужащих с категорией годности «В» часто увольняют на основании приказов ДСП. Но из-за недоступности содержания приказов сложно спрогнозировать, можете ли вы рассчитывать на увольнение или нет. Если до утверждения заключения ВВК или решения вопроса командованием о наличии или отсутствии оснований для увольнения вас направляют на фронт, вы также можете отказываться или уходить в СОЧ, чтобы защитить свою жизнь и здоровье, но за это возможна уголовная ответственность.

Если состояние вашего здоровья объективно препятствует участию в боевых действиях, настаивайте на необходимости лечения или реабилитации, а если отказывают — самостоятельно обратитесь в медицинское учреждение и постарайтесь добиться стационарного лечения. Близкие могут тем временем обратиться в надзорные органы. Нужно попасть именно на приём дежурного прокурора, чтобы можно было установить личный контакт и показать заинтересованность.

Больше про СОЧ ([/voennym/samovolka/](#))

С категорией «Г»

На практике во время предоставленного ВВК освобождения или отпуска случается так, что командование не отпускает военнослужащих, привлекает к обязанностям военной службы, направляет для участия в боевых действиях. А после окончания отпуска — не направляет на повторное ВВК, направляет на фронт.

Нужно фиксировать подачу рапорта на отпуск или направление на повторное ВВК. В случае незаконных действий или бездействия командования — обращаться в военную прокуратуру с жалобой, по возможности лично. И обжаловать действия командования в суде.

Отказ от направления для участия в боевых действиях подпадает под статью 332 УК РФ, а если придётся уйти из части или не вернуться из отпуска — 337 УК РФ. Если отказ или СОЧ совершены в период временной негодности согласно заключению ВВК, уголовное дело скорее всего не возбудят или оно будет иметь хорошие шансы на прекращение в суде. Даже если фактически военнослужащий в часть не прибыл и отпуск не был предоставлен. Однако, если не вернуться в часть и никак не заявить о себе уже после истечения периода временной негодности, — будет ответственность за

СОЧ. И шанс на увольнение, если ВВК в ходе уголовного дела признает негодным или дадут реальный срок.

Больше про СОЧ ([/voenpum/samovolka/](#))

8. Я под следствием

Бывают ситуации, когда заключение ВВК получено в ходе уголовного дела. Тогда в случае установления категории годности «Д» уголовное дело будет прекращено, а вас уволят. С категорией годности «В» ситуация неоднозначная. Следователь может прекратить дело, руководствуясь теми же положениями приказов «ДСП», а командир вашей основной части (а не той, к которой вы прикомандированы на время рассмотрения дела) — уволить. А могут этого и не сделать. Если вы считаете, что имеете право на увольнение, а вас не увольняют, нужно направить жалобу в прокуратуру, запрос в ГЦ ВВЭ и обращение к вышестоящему командованию. А если дело не прекращают — ходатайствовать следователю о прекращении. В случае отказа — обжаловать в прокуратуру или в суд.

После прекращения уголовного дела вас направят в часть для увольнения. Если опасаетесь приезжать лично — отправьте командиру вашей части копию заключения ВВК с рапортом об увольнении

по здоровью, а отказ или бездействие обжалуйте в суде. Но помните, что если право на увольнение в вашем случае не очевидно, то в случае неявки в часть в течение более 2 суток возможно новое уголовное дело за СОЧ.

9. Если не вернуться в часть

Военнослужащие часто сталкиваются с принудительной отправкой на фронт в ожидании увольнения. Также бывают случаи, когда даже после выписки из ВВК необходимо продолжать лечение, возможно, уже самостоятельно. Поэтому многие принимают решение просто не возвращаться на место службы.

Особенно — если часть находится «за лентой» или близко к границе.

Отсутствие более двух суток — это уже СОЧ, даже если человек сообщал командованию, где находится. Что будет, если не вернуться в часть после ВВК, послать рапорт на увольнение и ждать дома, — зависит от категории годности:

- С категорией «Д» — ответственность за СОЧ возможна только в случае, если заключение ВВК не утверждат, а новое ВВК признает годным. Есть вероятность, что из части уво-

лят быстрее и проще (но и риски отправки на фронт тоже есть). По опыту, если вы опасаетесь отправки на фронт, есть смысл постараться дистанционно, с помощью близких, получить утверждение поскорее и потом сдаваться в военно-следственный отдел.

- С категорией «В» — есть риск привлечения за СОЧ, если заключение ВВК не утвердят или решат, что это не основание для увольнения. В таком случае в качестве наказания люди часто получают 4 года колонии-поселения, но если здоровье ухудшается — могут и уволить.